

一些新型直播疑成赌博“温床”

奖品市场价回收 聊天群现金交易

随着各类潮玩、盲盒等受年轻群体追捧，直播平台围绕这些产品也开始出现一些新玩法，如碰碰、消消乐、推推乐等。这些类似“盲盒”的概率类玩法，本是增加消费者趣味的，但在一些主播手中却变了味儿。《经济参考报》记者发现，包括抖音、快手等平台的一些主播，利用上述玩法吸引玩家“以小博大”疯狂下单，甚至承诺现金回收奖品，有的直播间更是将玩家引流到企业微信直播中，让用户直接以现金参与，涉嫌赌博。

□记者 刘超 程子龙

“碰”“碰”运气 概率类玩法受追捧

近年来，随着“盲盒经济”“谷子经济”的出现，各类潮玩产品、周边产品大量涌入市场，也衍生了抽卡、盲盒等一系列玩法，受到年轻群体追捧。

“老板许愿黄色，祝愿老板欧气满满”“黄色欧中，再加一支”“让我们数一下，一碰、两碰、三碰、四碰……”。记者在一个“碰碰”玩法的直播间看到，直播镜头前堆满了装盒的各类钢笔、马克笔、荧光笔等，消费者可以下单19.9—36.9元不等商品，从六种颜色笔中选择（许愿）一种，每种颜色有9支，主播从54支笔中抽出9支，遇到两支相同颜色的笔算一碰可多拆一支，遇到下单时选择的颜色也可多加一支，直到桌上没有相同颜色的笔，这一局结束，消费者可以拿走“碰”到的所有笔。

在直播间中，主播们用来“碰”的东西种类繁多，包括小零食、小玩具、玩偶、香水或化妆品小样，甚至还有“碰”大米的直播间，一名消费者告诉记者，她曾一冲动在直播间“碰”了十袋大米，至今还在头疼如何处理。

诸如此类的还有消消乐、推推乐等各种概率玩法，这一定程度增添了用户看直播的乐趣，但也有一些用户质疑其玩法不透明，存在暗箱操作空间。

记者发现，一些直播平台已经注意到用户的相关反馈，并针对上述“概率类玩法”加以规范。例如，记者在一家直播平台官号上发布的规则看到，平台要求商家和买家推广时，需要写明商品明细、玩法规则、购买注意事项等，还需要标注概率，同时对于食品、化妆品等，要求展示标签信息保障质量安全。

衍生多种涉赌变种 有的群内现金交易

即便部分平台已经做了一定限制，但记者发现还是有些直播间“钻空子”，存在明显“以小博大”倾向，甚至承诺可以回收奖品，直接现金交易等。

记者在抖音的一个直播间看到，该直播间是常见的“碰碰”玩法，下单金额为99元，奖品为各品牌白酒。其中5—7碰为



“约” 新华社发 商海春 作

一小瓶不知名白酒，其余碰数分别对应青花汾酒、赖茅、五粮液等，最低的0碰和13碰奖品为飞天茅台。通过粉丝群添加该主播微信后，主播通过微信告诉记者，除了5—7碰和8碰（浏阳河酒），其余“碰”到的白酒都可以在他这里以市场价回收。记者观察了几天，发现绝大多数碰出的数字都是5—7。

类似的直播还有用“蛋头”“娃”等隐晦说法替代奖品的，有些“娃”积攒起来可以换苹果手机、平板电脑等高价物品，有些直播间的“蛋头”则可以直接在主播的微信群内找回收商兑换现金。

在另一平台上，还存在一些“消消乐”玩法的直播间。记者留意到这些直播间经常空屏对着自动麻将桌的一角，只能听到主播“消牌”的说话声。但实际上，他们通过在直播或者作品中展示的社交账号引流，在企业微信直播中完成涉赌交易。

“‘220硬开’，‘闭10’，现在已经有6个人了，老板们抓紧上车了，上车的群主摇号。”记者通过上述直播间进入了一个微信群，或许是为了躲避关键词监管，群内有很多黑话。“220硬开”是220元参与一局，“闭10”是相同花色麻将牌凑到10就消除，如“一九饼”“二八万”“俩五条”等，对一副麻将进行四分，三份做消消乐，一份做补牌（无牌可消时补一张），将牌全消除叫“通关”，最后可以拿到本轮所有参与者投入的钱。

消消乐过程通过企业微信直播在群内发送，一车一结算，跟主播提现转账。

每一次“上车”，主播都会从每个参与者手中收取10%—15%不等的台费，“220硬开”的局中，其中20元为台费。记者加入了一些上述玩法的群，多数群有几十人到近百人，硬开金额也从数十元到数百元不等。有的群从下午到第二天凌晨通宵“开车”，参与人数不少。

值得注意的是，在3·15前夕，上述一些直播间突然在群里通知，由于临近3·15，平台规则有变，所以需要休息几天，等3·15过去就立即复播。当记者询问：“是平台不允许这一类直播了吗？”主播们表示：“就这几天，过去就好，希望大家不要着急。”

建议加强事前事后监管 规范直播行为

“一般奖品价值特别高的直播间容易出现回流（现金回收）的现象。”一名玩家告诉记者，“即便主播不回收，此类商品在二手市场的流通价值也比较高，自己也好出手。”

“以小博大符合赌博的性质和特点，但还要具体分析一下。”北京国舜律师事务所律师林小建告诉记者，上述行为可能涉嫌赌博，或者存在一些违法促销行为。他说，这种行为只有将规则透明化、公开化，以及将资金交给第三方托管、过程经过公证处公证，如果涉及行政审批还需要行政单位的批准，方能排除赌博或违法促销的嫌疑。

刑法第303条规定了赌博罪：以营利为目的，聚众赌博、开设赌场或者以赌博为业的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

记者查询最高法、最高检发布的相关司法解释发现，不以营利为目的，进行带有少量财物输赢的娱乐活动，以及提供棋牌室等娱乐场所只收取正常的场所和服务费用的经营行为等，不以赌博论处。但上述直播间直播存在明显牟利行为。

事实上，多年前，网络上就出现过类似概率类以小博大的玩法：一元购。2017年，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室发布《关于网络“一元购”业务的定性和处置意见》，对“一元购”的其中一部分定性为：部分网络“一元购”属于变相赌博行为。网络“一元购”表面上是销售实物商品，实际上销售的是中奖机会，中奖结果由偶然性决定，在法律上属于射幸合同，具有赌博性质，是一种变相的赌博行为。因此，对纯粹以一元价格销售获取大奖机会的网络“一元购”，可以认定为赌博。

“上述的一些行为与‘一元购’类似，下单金额远小于奖品单价，有的甚至直接现金回收奖品，奖品事实上成为了另类‘筹码’。”北京市天元（西安）律师事务所律师余伟安建议，直播平台应该完善规则与审查机制，加强对直播间的实时监控和事后审查，运用技术手段如关键词检测、行为分析等，及时发现和处理违规抽奖行为。

同时，他建议相关职能部门设立专门的举报渠道，鼓励用户对涉嫌赌博的抽奖活动进行举报。对于确认违规的主播和相关账号，依法依规进行严肃处理。

（实习生赵月、杨一凡、金梓纯对本文亦有贡献 转自《经济参考报》）

新华社南宁3月22日电（记者黄凯莹 侯克）打喷嚏、流鼻涕、眼睛痒、皮肤红肿……春季是过敏高发季节，易过敏人群全副武装仍难逃其扰。春季过敏主要是由什么导致的？反复过敏是因为“免疫力差”吗？防过敏需要怎么做？记者就此进行了采访。

春季过敏，要防的只有花粉吗？

“每年的3月初至3月中，过敏‘雷打不动’，准时到来。”家住北京西城区的李女士说，她大约十年前开始反复过敏，最初几年滴抗过敏的眼药水就能缓解，如今已需要服用抗过敏药。

今年3月上旬，李女士又出现眼睛痒、打喷嚏、鼻塞、鼻涕等症状，严重时甚至夜里会因鼻塞“憋醒”。经检查，李女士最主要的过敏原为圆柏花粉，她家周围许多公园都种植着圆柏、梧桐等树木。

近期以来，有很多人正经历着李女士类似的遭遇。北京同仁医院数据显示，每年1—3月春季花粉播散期间，门诊过敏相关症状的患者较平时明显增长。

“由于吸入外界空气传播的花粉而引起的过敏反应被称为花粉症，它是一种常见的过敏性疾病。”首都医科大学附属北京世纪坛医院变态反应科主任医师马婷婷说，患者在吸入或接触到花粉后会引发鼻黏膜、眼结膜等为主的一系列症状，包括鼻塞、打喷嚏、流清水样涕，部分人可伴有眼睛红肿、眼痒、咽痒、耳痒、上腭痒和咳嗽，严重者可能出现胸闷气短，甚至呼吸困难。

春季里，在华北和华中地区，桦木花粉、柏树花粉和梧桐花粉是主要过敏原。在湿度较大的华南地区，此时主要的过敏原除了花粉还有霉菌、粉尘螨等。

“这是南方气温回升且湿度较大所致，特别是恼人的‘回南天’时有发生。”广西壮族自治区妇幼保健院过敏性疾病科副主任医师冯燕华说，温暖且潮湿的环境容易滋生霉菌，同时也非常适合粉尘螨繁殖。

霉菌过敏、粉尘螨过敏与花粉过敏的症状相似。“值得注意的是，儿童粉尘螨过敏可能影响生长发育，霉菌孢子进入人体后可能引发咳嗽、气喘等过敏反应，严重可危及生命。”冯燕华说。

反复过敏是因为“免疫力差”吗？

过敏时我们的身体会发生什么？马婷婷说，以花粉过敏为例，患者机体免疫系统会将原本无害的花粉识别为“有害物质”，为清除“有害物质”产生一系列异常免疫应答。

“一些患者将反复过敏的原因简单归结为‘免疫力差’。”冯燕华说，其实过敏的原因涉及多个方面，包括环境因素、遗传体质、欠科学的生活方式等。

冯燕华说，现代人户外活动减少、室内过敏原暴露增多、肥胖、不健康饮食等，都可能导致免疫功能紊乱；过度使用洗涤用品、反复消毒、过度防晒等习惯，也容易破坏皮肤和消化道的自然屏障，增加过敏几率。

许多人称自己是过敏性体质。一般而言，过敏性体质人群更易出现过敏症状，且对过敏原的耐受性较低。北京同仁医院鼻过敏科主任医师段魁说，过敏性鼻炎为例，它是由外界过敏原刺激鼻黏膜引发的超敏反应，空气中漂浮的各种花粉、尘土、螨虫、动物皮毛、霉菌等都是常见的过敏原，“但即便是在相同的条件下，并不是所有人都会患过敏性鼻炎，这与过敏性体质有一定关系。”

过敏性体质是否都是天生的？段魁说，有家族过敏史的人群患过敏性疾病的概率会显著增加，但原本非过敏性体质的人也可能因外部刺激演变成过敏性体质。

专家提醒，导致过敏的成因有很多，可能是综合的因素，“免疫力差”确实是导致反复过敏的原因之一，免疫力低下时更容易发生过敏。

防过敏需要怎么做？

远离过敏原是预防过敏发生的重要手段。近日，中国天气网联合中国气象局公共气象服务中心发布全国春季花粉预报地图，提供2025年3月至4月柏科花粉、垂柳花粉始期预报。

据该地图显示，未来一周，北京、天津、河北中部、内蒙古西南部、山西中部、陕西北部、甘肃北部等地将进入柏科花粉期；河北南部、山东南部、山西南部、陕西南部、甘肃南部、四川西部等地将进入垂柳花粉期。

专家提醒，易过敏人群可参考相关公共服务信息做好防护，如在花粉浓度较高时外出佩戴口罩和护目镜；南方的居民在春季尤其要注意保持卫生，控制室内湿度在50%以下，定期清洁家居用品，防止室内霉菌滋生。

此外，春天不仅是“过敏季”，也是感冒高发期。马婷婷说，过敏和感冒的症状部分相似，一些过敏患者也常把过敏误判为感冒。因此，建议患者在症状较重或难以自行缓解时及时就医，切勿自行滥用抗生素，延误治疗最佳时机。

过敏用药也应慎重。一些过敏患者认为自己“久病成医”，一过敏就习惯自行用药，其中氯雷他定一度被网友称为“过敏神药”。美团买药最新发布的《早春过敏季健康指数前瞻》显示，氯雷他定跃居平台3月热销药品榜前十名。

对此，冯燕华提醒，氯雷他定属于第二代抗组胺药物，出现轻微的过敏反应时，早期用药确实可以减轻、缓解过敏症状，但是发生严重过敏反应时，氯雷他定并不能快速控制症状，过敏反应还可能继续加重，此时应尽快就医，避免出现过敏性休克。

专家提醒，应对过敏最有效的方法是找到过敏原，避免接触过敏原，有条件可进行脱敏治疗。“抗过敏是一场‘持久战’，需要有科学的方式和足够的耐心。”冯燕华说。

易过敏人群如何过好春天

森林草原防灭火 这些知识要记牢

《人民日报》记者 刘温馨

当前，我国已进入春季防火紧要期，据国家森林草原防灭火指挥部办公室会商研判，今年春季我国气温总体偏高，降水总体偏少，部分地区旱情可能持续并发展，高火险区域将不断扩大，呈现“南北并重”态势，森林草原防火形势严峻复杂。3月21日上午，应急管理部举行“人人讲安全、个个会应急”系列安全知识发布会第一场，介绍森林草原防灭火安全知识。

农事用火：做到有审批、有条件、有监督、有管理

“90%以上的森林草原火灾都是人为因素引起的，农事用火、祭祀用火、随手丢烟头等都可能导致火灾。”应急管理部监测防火司司长杨旭东表示，春季气候非常干燥，大风天气频发，提高全社会森林草原防火的意识和能力，可以尽最大可能减少森林火灾的发生。

进入春季，各地农事用火增多，在森林草原邻近地带开展的农事用火如果管控不好，极易引发森林草原火灾。“农事用火应做到有审批、有条件、有监督、有管理。”东北林业大学校长助理、林学院院长孙龙表示，防止“跑火”，有三点需要注意的事项：

开展农事用火前，要向所在地的村（居）民委员会办理野外用火的审批手续。村（居）民委员会应督促用火单位和个人采取相应的防火措施，并落实监管用火现场的责任人。同时，要在邻近的林地和草地边缘提前清理可燃物，形成隔离带。

开展农事用火时，需特别关注天气预报，严禁在高温和大风天气用火，火险等级在三级以下才能用火。此外，用火时还要携带灭火工具，注意看守，做到“用火不离人，离人不用火”。

开展农事用火后，要全面检查用火区域，用土或水熄灭余火，确保明火和火星全部熄灭后方可离场，做到“残火不过夜”。

踏青祭祀：文明祭祀，环保出游，进山入林不带火

最近，春游踏青、自驾露营的人越来越多，到户外放松、感受春意的时候，如果违规携带火种进入林区，将带来不小的火灾隐患。

“林区植被丰富，多为枯草、落叶等易燃物，抽烟、明火野炊烧烤等行为都存在着火大风险隐患，稍有不慎就可能引燃周围的植被。明火没有完全熄灭，可能复燃，造成不可挽回的损失。”山东省淄博市原山林场场长高玉红提醒，不要携带火种进山入林，同时做好对少年儿童的保护、教育。

清明将至，野外祭祀活动增多，同样极易引发森林草原火灾。“历史统计数据表明，我国森林草原火灾的起因中，祭祀用火排在首位。”孙龙建议，公众在邻近森林草原地带开展祭祀活动时尽量少用火、不用火，可采用鲜花替代烧纸，以献花、除草、种花、植树等方式祭奠亲人；各地应设立集中的祭祀地点，配备必要的消防设施，安排专人进行服务和管理，降低失火风险。



科学逃生避险 新华社发 王鹏 作

“春季防火紧要期要守住山、看住人、管住火，紧盯山头、地头、源头，看好村口、沟口、路口，全面查火险，积极除隐患，坚决把火源堵在山下林外。”应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利表示，每个人都要当好护林防火的宣传员、安全用火的行动者，共同守护美丽绿色家园。

遭遇山火：冷静应对，正确逃生，科学避险

“我国森林火险等级分为5个等级。在进山入林前，公众应关注有关部门发布的森林火险提示。”孙龙介绍，当火险等级达到4级时，就应尽量避免到野外活动，部分林区也将采取封闭措施，当火险等级达到5级时，易出现重特大森林火灾，林区通常会全面封闭，严禁一切野外火源。

一旦遭遇山火，该怎么办？“发现森林草原火情，可拨打全国统一森林火警电话12119。”申展利表示，报警时一定要讲清楚火情发生地点，二要讲清楚火势大小和植被情况，三要讲清楚联系方式，以便有关部门精准调度救援力量。

“冷静应对，正确逃生，科学避险。”孙龙表示，如果火势较小，可以在保证自身安全的前提下利用身边的树枝拍打或用土覆盖火苗。如果火焰较高、燃烧剧烈，则应避免与火直接对抗，以最快的速度撤离至安全区域，等待专业的扑火队伍处置。

孙龙建议，在逃生避险的过程中要讲究策略。首先，要选择正确的逃生路线，优先向顺风或侧风方向逃生，开阔地、道路或者河流等没有可燃物的区域是较为安全的区域，千万不要进入密林、草丛或者谷底等危险地带。其次要降低身体重心，避免吸入浓烟，可用湿毛巾或者衣物来捂住口鼻。最后，要及时向外界发送位置信息，如果手机用不了，可在较为明显的位置挥舞鲜艳的衣服或旗帜，等待救援。

（实习生宋佳航参与采写 转自《人民日报》）

谨防「免密支付」盗刷漏洞

新华社北京3月25日电（记者赵文君）中国消费者协会25日发布消费提示，近期陆续接到消费者投诉，因“免密支付”功能导致账户资金被盗刷，提醒消费者谨慎使用“免密支付”功能，避免因账户权限过度开放而引发资金损失。

为何“免密支付”会造成盗刷漏洞？“免密支付”即“无需密码确认支付”，是部分支付平台或应用为提升支付便捷性推出的功能，用户开通后，单笔交易金额在一定限额内可直接扣款。

据介绍，这一功能若被不法分子利用，可能带来安全隐患。如手机丢失或账号泄露时，若被他人获取账号或设备，可通过“免密支付”直接消费或购买虚拟服务，且无需二次验证。部分平台免密额度虽设单笔上限，但短时间内高频小额盗刷仍会造成较大经济损失。盗刷交易隐蔽性强，往往通过绑定支付平台的虚拟服务如游戏充值、App订阅等完成，消费者发现时往往已产生多笔扣款。

如何降低盗刷风险？中消协建议，非必要不开启“免密支付”，检查是否绑定支付宝、微信或银行卡，并关闭权限。定期检查授权应用，移除不常用或不信任的第三方应用支付授权。养成定期对账习惯，及时查看账单通知，发现不明消费立即核查。定期检查订阅服务，取消不再需要的自动续费项目。

一旦遭遇盗刷后怎么办？中消协建议，若发现账户存在异常交易，应立即冻结支付渠道，通过银行客服、支付宝或微信平台紧急冻结关联账户，阻止后续扣款。同时留存证据，保留盗刷记录截图、交易时间等信息，向支付平台投诉。若损失金额较大，需及时向公安机关报案。如遇消费纠纷，可通过“全国消协智慧315”平台进行维权。



“免密支付”存隐患 新华社发 徐骏 作